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Anstro-Uipia şi politica ei Meiiră.
I.

Evenimentele din partea de din
colo a împerăţiei, 0răşi au datu. 
prilegiu foilorü străine a scrie des
pre situaţia Austro-Ungariei. Unü 
felü o judecă foile germane şi alt- 
felü foile francese. Vomü da locü 
unei voci germane şi unei voci 
francese, spre a vede cum cugeta 
şi unii şi alţii despre mersulü lu
crurilor ü în monarhia nostră.

„AUgemeine Zeitung“ publică cu 
privire la acésta unü articulü da- 
tatü din Praga din care reprodu- 
cemü urmátórele:

„Popőrele monarchiei austro- 
ungare se despartü ín ce privesce 
posibilitatea disolvării ei ín doué 
grupe: de o parte suntü acele, 
cari arü puté sé câştige cevaşî, 
de altă parte acele, cari arü puté 
numai perde din acea disolvare. 
De grupa celorü dintâiu se ţintt 
acele popóre cari afară de ;mo
narchia mai au fraţi de aceeaşi 
limbă, cari forméza unü statü 
propriu, la care s’ar puté alătura; 
de a doua grupă se tinü acelea, 
cari n’au asemeni înrudiri, cari 
îşi găsescu numai în Austria unü 
sprijinü ; a le ieri pe aceste de 
peirea, cu care le ameninţă pre- 
ponderanţa covîrşitore a vecinilorü 
lorü, este una din problemele 
Austriei în istoriă“.

„In acea primă grupă suntü 
a se numera înainte de tóté Ger
manii, cari tuntü cam 11 milióne 
cu totulü în monarchia habsbur- 
gică şi în privinţa geografică şi 
limbistică stau în cea mai strînsă 
legătură cu locuitorii împerăţiei 
germane; mai departe se ţinu de 
acea grupă Romanii, cei o jume- 
tate de milionü Italieni în sudulü 
Austriei şi cele doue şi jumétate 
milióne Români în Ungaria ostică; 
apoi suntü în acéstá grupă dintre 
Slavi Rutenii ori maloruşii şi li-
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Petersburgulü sub Alexandru III.
I I I  u& .-u.tocra,t-u.l-ă.*).

Toţi, amici şi inimici, suntü con
vinşi, că actualulü aufcocratü alü tuturorü 
Ruşilorfl are în mésurá mare virtuţile 
unui stimabilti omü privatü. Ca soţfl 
escelentă, ca tată iubitorö, ca gospo
darii păstrătorfi şi conscienţiostt, ca 
unulü care urăsce ori-ce neadevérü, 
imoralitate şi uşurinţă, acestü monarchü 
se clistinge prin diliginţă şi esactitate 
în împlinirea înaltei sale chiămărl. Ne- 
putéadü suferi nici unü felü de coche- 
tăriă, merge înainte pe drumulü séu, 
fără a umbla după favórea poporului 
şi după aplause, fără a întrebuinţa vr'una 
din micele măiestrii, prin care bărbaţii 
de posiţia sa obiclnuescü a se reco
manda. Elü îţi apare dér , la prima 
privire, ca unü domnitorü cu-o natură 
închisă, cum o avea şi buniculü séu. 
Se dice, că ímpératulü Alexandru I I I

*) După „N. fr. Presse“ , — A se vedé 
N-rii 206 şi 207 ai „Gaz. Trans.“ din artulü cu 
rentă.

povanii, dintre cari traiescü &iai 
multü ca trei milióne în monar
chia; în fine Serbii (cam 1,500,000)“.

„Grupa a doua o forméza cele 
6 l/2 milióne Maghiari, cari,încun- 
juraţî fiindü de Slavi, Germajií, şi 
Români, arü fi pierduţi fără o Aus
tria ; mai departe cele 7 milióne 
Cehi şi Slovaci, cari asemenea ar 
cadé neapératü în braţele russifi- 
cării ori a germanisării décá n’ar 
esista şi nu i-ar scuti imperiulü 
habsburgicü; de a doua grupă se 
ţinfi şi cele 3 milióne de Poloni, 
cari potü vedé în sórtea fraţilorfi 
lorü din Prusia şi Rusia, ce i-ar aş
tepta când ar cádé Austria, şi în 
fine cele 500,000 Croaţi şi 1,200,000 
Sloveni, cari, ce-i dreptü, au cam 
aceleaşi nisuinţe cu Serbii, dér se 
deosebescü de aceştia prin limbă, 
scriere şi religiune.“

„Intr’unü statü compusü din 
elemente atátü de diferite este cu 
putinţă o duplă politică: ori că 
guvernulü se razimă pe o singură 
naţiune, şi adecă pe cea mai nu- 
merosă, care face parte din grupa 
a doua, impunéndü popórelorü cen
trifugale limba ei şi face pe calea 
acésta din statulü poliglotü unü 
statü naţionaltt cu-o singură limbă 
ori că guvernulü va atrage popó- 
rele din prima grupă prin avanta- 
gii şi binefaceri legându-le ast
felü de statü şi va sili pe celelalte 
popóre a se acomoda şi supune 
în cadrulü acesta. Cea din urmă 
va fi de lipsă atunci, décá nici 
unulü din popórele grupului alü 
doilea nu se distinge în modü deo- 
sebitü între celelalte ori décá po
pórele primei grupe suntü cele mai 
talentate şi mai desvoltate, déca 
dér nu se póte aştepta, că se vorü 
supune domnirei popórelorü din a 
doua grupă, cari suntü índérétulü 
lorü“.

„Politica schiţată întâiu se 
esecută în Ungaria. Razimatü pe 
celü mai numérosü poporü alü

este ca şi buniculü seu, ímpératulü Ni- 
colae, severü, fără consideraţiă, contrarü 
alü tuturorü concesiunilorü şi atátü de 
pétrunsü de dreptulü personalităţii sale 
şi de posiţia sa escepţională, íncátü se 
înţelege aşa dicéndfi de sine, că nu e 
accesibilü pentru influinţărî şi pentru 
cumpénirile îndoielei seu ale îngrijirei.

Alü doilea fiu alü lui Alexandru II
— adecă actualulü Ţarfl — s’a náscutü 
ca omü modernü, care se află în conflictü 
cu sine însuşi şi (precum véclurámü) prin 
mersulü vieţei sale a fostü crescutü ca 
sé aibă neîncredere şi îndoieli în sine 
şi în alţii; ori cátü de multă silinţă şi-ar 
da sé devină autocratü de sine stătătorü, 
nu’şl va ajunge dorinţa. Caracteristica 
lui reservă vine pe jumétate din sfiiciunea 
s’a înăscută şi neînvingibilă şi pe jumé
tate din lipsa de încredere în sine. Sfatü 
străinii ori părere străină fórte cu greu 
primesce ímpératulü, nu pentru-că dén- 
sulü ar avé întotdeuna o părere pro- 
priă despre care elü însuşi nu se îndo- 
iesce, ci pentru că crede de a sa da- 
toriă, de a fi şi de a părea neînfluinţa- 
bilü şi pentru că se teme mai multü de-a 
páré dependentü, decátü a fi depen-

s tat ului, pe Maghiari, 45 procente*), 
guvernulü ungurescü impune cu 
forţa celorlalte popóre, Germani- 
lorü, Romanilorü şi Slovacilorü, 
cari facü o resistenţă mai multü 
ori mai puţintt tenace, limba ma
ghiară ; şi déca i-se va lăsa 
timpu încă unü veacü de omü, 
numérulü Maghiarilorü probabilü 
că se va îndoi ín acestü inter- 
valü“.

„In Austria suntü tóté condi- 
ţiunile pentru a doua politică, care 
s’a şi urmatü acolo din vechime. 
Coloniştii germani, principi ger
mani au fostü fundatü statulü şi 
în modü inconscientü au aplicatü 
o germanisare íncéta dér sigură 
căreia abia i-au pututü resista, 
pană ce s’a íncercatü germanisa- 
rea conscientă şi forţată sub Io- 
sifü II, care deştepta o neaştep
tată resistenţă“.

„Urmaşii lui Iosilü II 0răşi 
porniră pe cărările vechi şi apli
cară unü asemenea sistemü în 
nou câştigatele provincii italiane, 
care rém ase înse fără succesü, de- 
órece la Italieni puterea centrifu
gală era cu multü mai tare, de
cátü slaba legătură, ce-i lega de 
Austria“.

„Şi guvernele parlamentare au 
urmatü aceeaşi vechia politică. 
Numai ministeriulü formatü în 
1871 sub preşedinţa lui Hohen- 
wart a íncercatü şi în Austria a 
realisa cea dintâiu politică. Ex- 
perimentulü séu, de a se răzima 
pe Slavi şi de a asupri pe Ger
mani, n’a reuşittt ce-i dreptü, şi 
urmaşulfi séu, principele Adolf 
Auersperg se întorse 0raşi la 
politica vechia şi probată aus
triacă, dér contele Taaffe (dela 
1869 ministru-preşedinte) a pără
sit’o erăşi“.

„Politica lui Taaffe, pe care

*) Firesce că după socotéla statisticiloru. 
unguri! Red.

dentü... Viaţa lui a fácutü sé se nască 
în peptulü séu neîncrederea contra al
tora — isvorulü principalü din care se 
nutresce acesta este ínsé neîncrederea 
faţă cu sine însuşi şi cu propria sa pé- 
trundere. La acesta mai vine, că deórece 
îi este greu a lua hotărîrl, le ia de o- 
biceiu cu óre care vehemenţă. Cu acestă 
nesiguranţă internă stă în legătură anti
patia împăratului Alexandru I I I  contra 
ase^ámintelorü Europei apusene. Acésta 
se intemeieză de-o parte pe semţulfi îm- 
pératului, că celü puţintt în acestü punctü 
sé’ntélnesce cu instinctulü poporului séu, 
dór mai alesü pe aceea că desvoltarea 
occidentală este pentru Majestatea Sa o 
mărime neliniştitore şi incomensurabilă, 
cu care voiesce sé între în atingere cátü 
mai puţintt.

Din contradicţia ce esistă între na
tura împeratului şi între chemarea, ce 
şi-a pus’o şi care eschide orî-ee răzimare 
pe alţii, se esplică particularităţile în 
viâţa dilnică a acestui monarchü, despre 
cari se vorbesce atátü de multü. Elü co
munică cu miniştrii şi cu generalii séi 
mai bine în scrisü decátü verbalü, pen
tru că vrea sé încunjure obiecţiunl, faţă

nu-o mărturiseice, ci care se cu- 
nosce din faptele ei, merge într’a- 
colo, de a despoia de naţionali
tatea lorii pe poporele primei 
grupe, pe Germani, Italieni şi Ru
teni, cu ajutorulu. poporeloru din 
grupa a doua, a Cehilora, Siove- 
niloru, Croaţilorîi şi Poloniloru“.

ID I2 S T
Yiitornlü résboiu rusű.

„Kölnische Zeitung“ publică unü 
memoriu, ce c îce că l’a presentatü gene- 
ralulü Obrucev Ţarului şi în care arată, 
că Rusia e încunj urată de inimici şi că 
pregătirile militare, ce se facü de cătră 
puterile occidentale din Europa, facă 
sé se prevadă, că va fi résboiu în cu
rând, cam în ceşti doi ani următori 
Rusia trebue deci sé sporéscá mij- 
lócele de comunicaţiă şi sé complecteze 
reţeua drumurilorü de fierü, sé cumpere 
noué linii de căi ferate şi sé fiă gata în 
luna Maiu, anulü viitorü. Se dice, că 
Ţarulfi a scrisü pe memoriu, că împăr- 
tăşesce cu desâverşire aceste păreri. HJsa- 
minarea amărunţită a acestorü propuneri 
este neapărată trebuinciosă. Guvernulü 
rusü a şi datü ordinü sé se facă mari 
lucrări de drumuri de ferü. Trei sute de 
locomotive trebue sé fie construite pănă 
ín Maiu, anulü viitorü.

Unirea Serbiei mari.
Din Belgradü se comunică, că la 

serbarea de dare la semnü, ce s’a facutü 
ín Pirotü şi la care au luatü parte 280 
trăgetorl, celü dintâiu toastü l’a ridicatü 
Mitropolitulü Michailü, care a cjisü : n? 6 
trágétorii sérbl îi aşteptă o mare misi
une la serbarea unirei Serbiei'M an, a 
cărei cli 0ste aprópe. Generaţia de as- 
tă-4l e chemată sé o câştige prin luptă. 
Vé urezü ca gloria sé încoroneze armele 
vóstre, ale cärorü glonţe vorü străpunge 
pieptulü duşmanilorfl noştri.“ Aceste cu
vinte, dice „Tel. Rom.u din BucurescI, 
destäinuescü în adevérü óre-carl veleităţi 
résboinice, pe cari pănă acum guvernulü 
sérbü s’a silitü a-le tăgădui. De sigurü 
noué esplicărl oficiale vorü trebui sé lă-

cu cari nu este pregátitü; elü primesce 
conformü datoriei sale sute de omeni 
din tóté părţile vastului séu imperiu — 
dér în convorbiri mai lungi nu întră mo- 
narchulü cu nimeni, pentru că se teme 
de esplicărl, cari arü puté nasce dificul
tăţi. Elü încunj ură pe cátü numai se 
póte tratările directe şi mai lungi cu di
plomaţii din afară pentru că crede a nu 
le pute calcula — pentru că esprimarea 
în limba francesă îi face mai mare greu
tate, decátü ar voi sé mărturisescă. Cer- 
culü afacerilorü şi íntélnirilorü dilnice 
scie sé’lü predomine activulü şi consci- 
entiosulü domnitorü — ceea ce este afară 
de acestü cercü, caută ínsé sé încunjure 
şi tocmai de aceea a redusü numai la 
strictulü necesarü întâlnirile şi petrecerea 
cu monarchl stréinl (afară de nepreten
ţio su l séu socru din Danemarca, cu 
care este bunü amicü.) Frica, ca nu 
cumva sé fiă ímpinsü íntr’unü rolü se- 
cundarü, urmăresce pe nepotulü „infali- 
bilului“ Nicolae ca o fantomă.

E  lucru firescü că ceea ce apasă pe 
monarchü, care se gândesce mereu la 
împlinirea posiţiunei sale, influinţeză şi 
asupra celorü, cari ílü încunj ură şi n
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muréscá, decă guvernulü sérbü împărtă- 
şesce vederile prelatului ruso-filă.

Pregătiri militare germane.

„Kreuzzeitung“ pregătesce opiniu- 
nea publică din Germania, într’ună ar
ticula de fondü, pentru nouă măsuri mi
litare, coníirmándü scirile oficióse despre 
nouă cereri de credite militare însemnate 
spre a nu rămâne Germania îndărătulă 
progresului ce-lü face organisarea ar
matei franceze. Fóia germană dice, că 
nimenea, nici progresiştii, nici conserva
torii nu dorescă sporirea dăriloră şi a 
cheltueliloră pentru armată, dór când e 
vorba d’a apăra casa şi vatra, tóté par
tidele patriotice vorü fi unite. „Kreuz
zeitung“ cere însă, ca guvernulü se de
clare odată lămurită, câta îi trebue pen
tru siguranţa imperiului, pentru ca se 
înceteze odată nouăle cereri de credite, 
ce mereu se repeţesca şi care favoriseză 
agitaţiunea progresistă.

Fraternisare franceso-rusescă.

Din Sevastopola se anunţă, că acolo 
de curénda a sosita o corabiă francesă 
şi că oficerii acestei corăbii au depusa 
cununi pe mormintele Francesilora că- 
duţi în răsboiulă dela Crirnea.

Cu ocasiunea acesta comandantula 
oraşului din Sevastopola şi opta deci de 
oficerl superiori de marină rusescă au 
pregătita o primire sărbătorescă camara- 
diloră lora francesî şi au aranjată şi un 
bancheta, la care s’au ţinută toasturi în
focate atâtă din partea Ruşiloră câtă şi 
a Francesiloră. S ’a băută pentru „neîn- 
vingibila armată rusescă“ şi pentru în
frăţirea ei cu armata francesă spre „ni
micirea inimiciloră comuni“.

Dări de séma în abundanţă. Din
Pesta se anunţă, că urmândă esemplului 
ministrului-preşedinte Tisza, care va face 
darea sa de sémáin Oradea-mare în dilele 
aceste, va vorbi şi contele Appomji în 6 
Octomvre a. c. înaintea alegătoriloră săi 
în Jaszbereny şi că cu acesta ocasiune 
se va pronunţa şi asupra discursului lui 
Tisza din Oradea. 0  săptămână dupa 
acesta va urma o enunciaţiune şi din 
sînulă stângei estreme, pregătindu-se 
deputatulă Ugrón a ţine ună discursă 
în Kecskemét. — Yomă audi dér din 
nou vorbe mari şi umflate, promisiuni 
ce nu se ’mplinescă niciodată şi desfă
şurări de programe pentru viitoră — 
cari ne voră face se simţimă cu atâtă 
mai tare sărăcia şi păcătoşia stăriloră 
presente.

** *
Procesulü „Luminătorului“. Curia din 

B.-Pesta a anulată sentinţa de achitare

face plăcută vieţa dela curte. Curagiosă 
dela fire, fiulă lui Alexandru II, încun- 
giurată de o miiă de pericule, semte 
atâtă de penibilă consideraţiile de pre- 
cauţiune esterioră, ce îi suntă impuse, 
încâtă şi numai aceste singure i-ar pute 
amărî vieţa; strîmtorata şi de conside- 
raţiunile faţă cu rolulă său, silita a’şî 
ascunde mereu natura adevărată, nu mai 
ese din contradicţia de a fi şi a păre, 
decâtă celă multă în dilele de vacanţă 
când petrece la curtea socrului seu în 
Kopenhaga, unde pote lăsa freu liberă 
firei sale aspre, vie şi amabile, pe care o 
suprimă de obiceiu, în salonă ca şi la 
paradă, ca şi la festivităţi.

Privirea bărbatului înaltă arătatosă 
şi robustă cu frumosa sa frunte înaltă 
arată ună amestecă de severitate şi mo- 
lătate, de mândriă poruncitore şi de sfi- 
elă neînvinsă, care ne face se conchi- 
demă că densulă se ocupă mereu cu 
sine însuşi. De aci se esplică, că împă- 
ratulă, care pe când era moştenitoră 
numai nesociabila nu era, în cursulă ani- 
loră din urmă a ajunsă la ună gradă 
de isolare, ca nici unulă din predece
sorii săi. Cu intimii săi elă comunică 
puţină, er relaţiunl cu muritori, cari 
stau afară de cerculă său obicinuită suntă

a juriului din Aradă, pronunţată în causa 
procesului intentată „Luminătorului“, pe 
motivulă că unulă din juraţi a comuni
cată cu publiculă, când se ţinea per
tractarea.

** *
Casse de bani jăfuite. La gara din 

Lugoşă s’a întemplată la finea săp- 
temânei trecute ună casă de jăfuire 
a casseloră. Despre hoţia acesta se scrie 
din Tim işora: Numai aşa s’au putută jă - 
fui cassele din gara dela Lugoşă, că 
unulă din hoţi, pe când era se plece 
trenulă accelerată, s’a furişată în biuroul 
staţiunei şi s’a ascunsă acolo. După ce 
s’au închisă birourile dela gară, proba
bilă că hoţulă a lăsată pe complicii sei 
se între pe o ferestră, şi după aceea s’au 
apucată se spargă cassele. Amendouă 
cassele — nisce lădl de feră — au fost 
jăfuite. Cu totulă s’au furată 1700 fl. 
Cheile biroului s’au păstrată peste nopte 
în locuinţa şefului staţiunei, Grimm. Ho
ţia s’a observată numai dimineţă, când 
servitorulă voia se măture. S ’au dată po
runci aspre gendarmeriei, ca se fiă cu 
cea mai strictă pază şi se ia măsurile 
cele mai energice, căci acesta este ală 
treilea casă de jăfuire a casseloră pe 
teritoriulă comitatului Caraşă-Severină, 
în timpă numai de câteva dile.

** *
Regele României a primita din partea 

d-lui preşedinte ală Republicei Guate
mala o scrisöre de felicitare , dreptă 
răspunsă la notificarea ce i-s’a făcută, 
că Principele Ferdinandă a fostă de
semnată ca moştenitoră presumptivă ală 
Coronei.

***
Artistulü romänü D. Popovici din Ro

mânia, cunoscută publicului română bra- 
şovenă, cântă în timpulă de faţă la tea- 
trulă germană din Praga, unde e anga
ja tă . In 17 Septemvre păşi ântâiaşî dată 
pe scenă în „Tannhäuser“, cu rolulă lui 
„Wolfram von Eschenbach“. „Prager Tag
blatt“ scrie în recensiunea sa despre ba- 
ritonistulă D. Popovici, că „posede o 
voce de baritonă neobicinuită de frumosă, 
duiosă, egală în tote posiţiunile, are în 
predare o şcolă förte bună şi pentru în- 
cepătoră vocea îi este admirabilă de 
netedă şi corectă cultivată; artistulă are 
adeverată pricepere pentru stilulă lirică 
şi mare claritate în esprimarea curată a 
textului. Debutarea afla cea mai simpa
tică primire; după primulu cântă „im 
Sängerkriege“ vii aplause întrerupseră ţi
nuta reservată a publicului şi decă acesta 
nu a eruptă îndată cu aplausele, acesta 
se atribue prescrisei reţineri de la a- 
plause în operele de Wagner, cari nu 
admită întreruperi sub durata actului“. 
Altă foiă din Praga face următorea re-

aprópe escluse, şi în locuia convorbirei 
personale cu consiliarii coronei se arată 
totu mai multă la împăratulă o predi- 
lecţiune pentru comunicarea în scrisă, 
ală căreia efectă numai salutara nu 
póte fi.

După ce încercarea ce a făcut’o 
Alexandru II I  în 1881 chiămândă la 
ministeră pe „genialulă“ conte Ignatiev 
n’a reuşită, élű s’a încungiurată totă cu 
omeni cinstiţi şi nepătaţi în vieţa pri
vată, dér a căroră aptitudine politică şi 
dibăcia în conducerea afaceriloră nu s’a 
dovedită întocmai, aptitudine, pe care 
fanatismulă naţională şi bisericescă nu-o 
póte înlocui.

In cele din urmă mai este a se rec
tifica o părere greşită în ceea ce pri- 
vesce judecarea persónei Ţarului actuală. 
Alexandru I I I  nu este aşa flegmatică ca 
tatălă său, ci are ună temperamentă ve
hementa, iu te ; ela e dedată a’şi ţine în 
fréu acestă temperamentă şi a’lă pune 
subă controla minţei, dér totuşi când îlă 
scotă din fire, póte se fiă tota aşa de 
turbulentă şi aspru, ca şi buniculă său 
odinioră multă temută. Ceea ce se isto- 
risesce însă în privinţa acésta nu e neîn
temeiată, dér de regulă forte esagerată.

censiune: „Tînărulă cântătoră (Sänger) 
are o voce forte fină timbrată, carea 
face o impressiune peste totă simpatică. 
Predarea, avend o pronunţare curată, es- 
celeză prin corectitate şi nobleţă. Cali
tăţile eminente ale ospelui se observară 
îndată la agrăirea lui Wolfram cătră 
Tannhäuser în actulă primă, eră „im 
Sängerkriege“ îşi asigura judecata favo
rabilă a auditorului întregă, unde d-lă 
Popovici esecutâ cântulă primă cu o 
nobilă linişte, eră ala doilea cântă cu 
o adeverată însufleţire, pănă când vocea 
mlădiosă a organului seu, în cântulă cătră 
„Abendstern“, încânta pe toţi. Resulta- 
tulă generală ală păşirei a fostă unulă 
dintre cele mai favorabile şi asigură tî- 
nărului şi dotatului artistă angagiamen- 
tulă permanentă“.

** *
Capela orăşenescă va da mâne seră 

Marţi în 1 Octomvre n. ună concertă în 
sala hotelului Nr. 1.

** *
Trecerea la biserica gr, or. Foile din 

Viena ne împărtăşescă, că Slovenii din 
cerculă electorală Wippach (lângă Lai
bach) s’au hotărîtă a trece dela biserica 
romano-catolică la cea gr. orientală. In- 
ceputula l’au făcută locuitorii din comuna 
Podraga, cari au şi trimisă în acestă 
causă o deputaţiune la episcopulă gr. or. 
din Carlstadt. Slovenii o facă acesta, pen
tru că episcopulă loră rom. cat. din Lai
bach ar vre se teroriseze pe deputatulă 
lorO, parochulă din Wippach, ca elă în 
dieta regnicolară, fiindă oposiţională, seu 
se tacă, seu se trecă în partida guver
namentală. Parochulă-deputată, în acestă 
dilemă fiindă, a renunţată la mandatulă 
seu, înse alegătorii avenda deplina în
credere în elQ, nu vreu să se lase de elă.

** *
Atentatulü dela laroslau. In urma 

cercetăriloră făcute, s’a constatată, că în 
diua, când au fostă atacaţi cei doi ofi- 
ceri, s’au vedută pe strade nisce streini, 
cari vorbeau idiomulă rusescă, şi că in 
hanulă, unde găzduiseră, s’au esprimată 
forte nefavorabila despre raporturile din 
ţeră. Se susţine, că omorurile au fosta 
anume plănuite şi îndreptate asupra 
oficeriloră în genere. Ce resultată aş
teptau ucigaşii, nu se pote spune; aes- 
tulu că în casulă de faţă avemă de a 
face cu omoruri politice plănuite.

Prafü in contra explodărei petroleu
lui. Ună astfela de prafă d’a inventată 
de cătră d-nii Wilhelm Kiss et Comp. 
în Budapesta. Acesta prafă delătură to
tală, ori ce pericolă ală petroleului, fâ- 
cenda cu neputinţă de-a se aprinde şi a 
esploda. Nenumărate suntă accidentele 
grave, ce le-a adusă cu sine esplosia pe
troleului. Prin întrebuinţarea prafului 
acestuia şi adecă întroducendu-se 3 grame, 
cam o lingură de cafea de prafă de acesta 
în globula de petroleu, esplosia şi prin 
urmare şi tristele urmări ale acestuia suntă 
delăturate. Aceste 3 grame de prafă suntă 
do ajunsă pentru o septemână întregă, 
chiară şi dacă se va mai turna petroleu 
în fiecare di în globă. Asemenea e scu
tită şi sticla de a se crepa. Udându-se 
chiară sticla ea rămâne nevătămată. Mi- 
rosulă celă greu de petroleu încă se perde. 
E  de observata, că în fie-care casă, unde 
se fierbe cu spirtă, acestă prafă se pöte 
întrebuinţa.

In ună litru de spirtă sö se intro
ducă 2 linguri de cafea din acestă prafă 
şi atunci ori ce pericolă e delăturată.

In urma analisei ce i-sa făcută de 
cătră poliţia sanitară din Viena s’a con
statată, că prafulă lui W . Kiss nu con
ţine nimică stricăciosă. O cutiă din a- 
cestă prafă contra esplosiei petroleului 
castă 40 cr., 5 klgr. 25 fl., 10 klgr. 46 
fl. şi se pote procura dela inventatorii 
lui Wilhelm K iss et Comp. Budapesta. Ni
se spune, că prafulă acesta se va vinde 
în deposită şi aci în Braşovă.

Afacerea steagului negru-galbenu.
Estragemă din articulii foiloră vie- 

neze despre acestă afacere următorele: 
„Fremderiblatt“ scrie: „Afacerile cu 

stegurl suntă o particularitate a Unga
riei, despre care se pote aştepta, după 
cuvintele împăratului pronunţate la Mo- 
noră, să ia ună sferşită. Maiestatea Sa a

dată pré accentuată espresiune indignă- 
rei sale pentru nedemnele insulte aduse 
coloriloră negre-galbene, decâta ca sö 
nu se aştepte ună puternică rësunetü, 
ce va pune în fine capătă esceseloră blăs- 
tămate, care cu atât mai fără consideraţi- 
une trebuesc înăbuşite, cu câta ele ar vré 
se se mascheze cu patrrotismulu, arogân- 
du-şi cu nedreptă aparinţa iubirei de 
patria unguréscà. Steagulű negru-galben 
şi-a eluptată însemnătatea sa istorică 
universală cu sângele şi cu eroismulu a 
generaţiuni întregi. E lă a dusă mii şi 
mii la mórte gloriosă pentru împëratulû 
şi pentru imperiu. Élű a fluturată mân
dru şi curagiosă pe câmpulă de luptă 
ală Europei, pentru a căreia cultură şi 
libertate trupele împărătesc! şi-au jert
fită atâtă de desă vi0ţa, şi ochiulă ce se 
stingea ală câte unui erou îşi afla mân- 
gaerea sa la vederea coloriloră, cărora 
a le urma neclintită şi fără şovăire a 
fostă ţelulă vieţii sale privită cu însu
fleţire. Aceste colori suntă şi adi simbo- 
lulă armatei comune. Si étá blăstemati,» » 7 
cari cu o neruşinare sacrilegă cuteză a 
murdări semnele ce suntă deopotrivă 
scumpe tuturoră austriaciloră şi care 
deja din acestă singurű motivă arû tre
bui să insufle respectă flăcăruia şi din
colo de Leitha. Cuvintele Monarchulni 
a uşurată sufletulű a milióne de austriac!, 
cari vădă în desaprobarea din partea 
suveranului satisfacţiunea pentru vătă
marea simţeminteloră loră“.

vNeues Wiener Tagblatt" scrie : „Des- 
curagiare răsună din colonele foiloră un
guresc!. Una din ele caută a’şî ajuta cu 
aceea, că provocă o discuţiune parla
mentară asupra însemnătăţii de dreptü 
publică a coloriloru negre-galbene. Nu 
putemă din destulă avertisa dinaintea 
acestoră apucături neiertate. Colorile ca
sei împărătesei n’au trebuinţă de nici o 
încorporare de dreptă publică. E  de a- 
junsă, ca fiecare cetăţenă ală statului së 
cunoscă însemnătatea loră simbolică.... 
şi apoi câtă vreme soldatulă în Ungaria 
portă tunica împăratului — şi sperámü 
că acésta va dura timpuri forte înde
lungate — nu’i e ertată nici unui pa
triotă ungura a ţine altfelă decâtü în 
mare onóre colorile împăratului.“

„ Wiener Tagblatt“ scrie : „Noi respec- 
tămă simţămăntulă de sine uugurescü şi 
scimă, că acestă simţămăntă de sine s’a 
dovedită prin multe succese. Dér e o 
graniţă şi doriină, ca Ungurii să scie 
respecta sfera de dreptă a imperiului, şi 
interesele şi simţămintele jumătăţii de 
dincóce a imperiului. Vorbele din Mo- 
noră suntă ună seriosa avertismentü ; 
împăratulă s’a adresată cătră solgăbire- 
ulă Ladanyi nu numai cu scopă ca së 
facă meritata admoniare, ci pentru ca së 
pronunţe importantulă cuvéntű pentru 
stégulü casei împărătesc! şi pentru sté- 
gulă armatei : negru-galbenă.“

„Neue freie presse“ scrie : „Blăstămă- 
ţia din Monoră şi Üllő a creată din 
nou o afacere de stegă, asupra căreia 
împăratulă în drépta’i indignare a pro
nunţată sentinţa sa nimicitóre. Abia acum 
prin insulte câştigă stégurile negre-gal- 
bine o însemnătate, ce în sine nu o au, 
căci în Monor şi Üllő nu suntă trape 
din armata comună, ci honvedl, şi sté
gül ă honvedimei e roşu-albă-verde, pre
cum honvedii croaţ! au stegă cu colorile 
croate şi cu marca ungară. Acéstá dis- 
posiţiune se şi observă stricta, ba cu 
privire la disposiţiunea „iritabilă a popo- 
raţiunei ugurescl lucrurile au mersű şi 
mai departe şi în timpula manevrelorű 
armatei comune în Ungaria la cvartirile 
membriloră casei împărătesei s’au arbo
rată la dorinţa loră tricolorulă roşu-alb- 
verde. Stégula negru-galbenă are în ca- 
sulă acesta numai însemnătatea unui în
semnă. Abia acum prin intenţiunea de 
a insulta colorile negre-galbine, ca în 
Monoră, au primită simplele insemne de 
marcare a comandaturilora o însemnă
tate politică, care de altmintrelea nu o 
avéu şi n’ar trebui s’o aibă.“

Să nu uitămă, că acéstá foiă jido- 
véscá din Viena, care scrie aprópe ca
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iile unguresc! kossuthiste, e plătită de 
guvernulă ungurescă tiszaistă.

„Budapester Correspondenz“, ocupân- 
e cu acestă afacere, dice că în § 18 

art. de lege 41 din 1868 se spune es- 
presQ, între altele, că semnulă militară 
de cunoscere la honvedi şi la armata co
mună e acelaşă : stegulă negru-galbenă; 
acestă semna trebue respectata şi apă
rată de toţi şi deci unu atentată în con
tra acestui stegă trebue aspru con-

Corespondenţa „Gaz T ran s.“

Milăşelu, Septemvre 1889.
Una dintre greutăţile ce suportă 

Câmpeanulü e lipsa morilorü. Numai 
proprietarii şi economii de pe aici potă 
in de ajunsü sö spună năcazulă ce ’lu au 
ca măcinatulÜ. O di pănă în doue se 
recere pănă a merge la Mureşu şi în- 
dêrütü; ba când înghâţă apa moriloră 
de pe Murâşă e silită bietulă câmpeană 
a-şî trimite boii acasă, aşteptândă cu 
séptëmâna după făină. Astădî insă greu
tatea, grija acésta pentru o mare parte 
din Câmpiă lipsesce, astădî sărăcimea de 
pe aci nu-i necesitată se solvescă 10—15 
crucerl de litră pentru a-o trimite la 
moră, astădî boulă şi calulă câmpeanului 
nn mai e silită së calce unu drumă de 
doué dile. Şi cui së mulţămimă asta ? 
D-lui protopopă greco-orient. ală Zâr- 
neţtiloră Traiană Meţiană, care cumpă- 
randö fostulü dominiu ală grofului Tol- 
dalagi dela Ercea mică*) în timpă de 
3Î dile a pusă la disposiţia publicului o 
mórá cu vaporă, în marginea domeniului 
sfa lângă drumulă de ţâră ce duce cătră 
Eeghinulă sâsëscü.

Multe greutăţi a întâmpinată din 
partea potrivniciloră acestă domnă cu 
construirea susă numitei morï, tóté însë 
le a învinsă, şi móra în butulă multora 
umblă începândă din 17 Septemvre. Bine 
fi frumosă ar fi din partea celoră din 
Câmpiă şi în specială din partea preo
ţilor sö facă cunoscută şi së îndemne 
pe toţi a merge la móra d-lui Meţiană, 
care ne servesce numai spre uşurare şi 
spre binele tuturoră.

Ce privesce timpulă pe la noi vë 
comunică, că de 10 dilefploile torenţiale 
an mai încetă. E  aprópe desperată 
bietulű têranü vădându-şi agrii sëi, munca 
osteneloră sale, aprópe lipsiţi de fructe. 
Se mai mângâia economulă, mai nădăj
duia în facerea cucuruzului, care timpü 
de optü sêptëmânï n’a răsărită dm pă- 
mêntü pentru marea secetă ; astădî însë, 
vëdênda nefavorabilulă timpă pentru 
cucuruzii târdii, e consternată cu totulă.

întâlnesc! pe omeni totă trişti şi 
posomoriţi. Numai vaiete şi suspine 
miji. Ce ne vomă face, esclamă bietulă 
plugarü, dările suntă mari bucate nu 
avemô, fênü nu este, vitele n’au nici 
uni preţă, e vaiu şi amară de capulü 
nostru.

Tote acestea ce bântuie pe bietulă 
economù se potenţâză prin morbulă de 
gară şi picióre ale viteloră ce-a isbuc- 
nitü prin unele locuri, şi totuşi pe d-nii 
(jilei nicî că-i dóré capulü, nici habară 
n'au de împrejurările actuale, în cari 
trăiesce muncitorulă ; adi mâne esecutorii 
vorü cutriera satele, lipsindă pe mulţî 
de ultima bucătură. N’avemă ce face, 
aşa e timpulă ! g.

menită a fostă la orele Bl/4, unde erau 
aşteptaţi de o lume nenumărată. La 
sosire fură primiţi de primarulă a- 
cestei comune şi de consilierii comu
nali cu pâne şi cu sare după ve- 
chiulă obiceiu ală Româniloră, din 
care luâ Majestatea Sa şi gusta, apoi 
intra în salonă, unde a fostă condusă 
pe tronulă, care era pregătită; eră tî- 
nerulu Moştenitoră stătu la spatele M. 
Sale, ca de obiceiu în totă loculă unde 
asista. îndată după acesta se începu ce
remonia de sfinţire a apei şi de stropire 
a tuturoră încăperiloră acestei clădiri.

După sfinţire se întorseră erăşi în 
salonă, unde d-lă ministru ală domenii- 
loră în o vorbire arăta greutăţile, ce le-a 
avută pănă la ridicarea acestei construc- 
ţiunî, precum şi scopulă, pentru care s’a 
edificată, precum şi motivele, pentru 
care s’a îndelungată aşa de multă clădi
rea acesta, căci s’a lucrată aprope2 1/2 ani 
la edificare. La acesta în scurte cuvinte 
M. Sa îşi esprimâ satisfacţiunea sa spe- 
rându, că şi pe viitoră neobosiţii d-ni 
miniştri îşi voră da silinţa a face astfelă 
de lucrări demne de laudă, cari voră 
aduce folose acestei ţări. Se ciocniră 
apoi pahare de şampaniă între strigăte 
de hura.

De aici plecară îndărătă spre Cons
tanţa, unde Regele cerceta şi graţia pe 
unii din robii puşcăriei locale ; anume a 
graţiată aprope v re -o  16 persone. 
Turcii graţiaţi se prosternară la pă- 
mântă trigândă: Allah se ţină pe Padi- 
şahulu Româniloru. De aci se reîntor- 
seră la castelă.

Sera a fostă iluminată totă bulevar- 
dulă, precum şi strada dinaintea hote
lului şi pe la orele 8 l/2 sera o mulţime 
de omeni cu facle şi urmaţi de musica 
militară formară retragerea la paiaţă. 
Pe urmă începu şi lumea a se linişti pe 
la orele 1 2 , căci se preparară pentru 
climineţa următore a petrece pe M. Sa 
şi pe A. Sa la gară. Mercur! dimineţa 
la orele 8 , Regele, Principele Moştenitoră 
şi suita însoţiţi în modulă după cum so
siseră, luară drumulă spre gară, unde 
mai multe dame îi aşteptară cu buchete 
de fiori, ce li-le oferiră, şi de unde la 
orele 8 şi câteva minute plecară Ia Cer
navoda. Acolo inmediată se îmbarcară 
pe vaporulă română „Ştefană colă Mare“ 
şi luară drumulă spre G-alaţi.

M. Sa a fostă satisfăcută de primi
rea ce i-sa făcută, dându mai multe me
dalii la unii dintre funcţionari şi dintre 
locuitori. Se dice, că M. Sa ar fi disă, 
că o se-şi facă ună ală doilea paiaţă ca 
la Sinaia pe malulă mării. Acestă bună 
plană a pricinuită mare bucuriă în sî- 
nulă poporaţiunii dobrogene şi noi di- 
cem ă: se dea Dumnedeu să se îndepli- 
nescă câtă mai curândă. Ps.

Inaugurarea târgului de vite dela 
Constanţa.

Constanţa, 14 (26) Septemvre 1889.
Domnule Redactoră! Ca continuare 

iscrisorei ce vi-o adreresai cu data de
11 (23) 1. c. vă mai comunică urmă- 
torele :

Marţi în diua de 12(24) c. la orele 
3, Regele cu Prinţula Moştenitoră şi alţi 
mulţî au plecată la târgulă de vite dela 
comuna Anadolkioiu pentru inaugura
rea acestui edificiu. Sosirea la loculă

*) Asta-i una din moşiile, despre care „bine 
şovinişti dela „Budapesti Hirlap1 

mai astă primávérá, că le-a cumpă
nii capitululü din Blaşiu. Red.

Econom ia.

Ridicarea intereseloră de escomptă 
la banca din Anglia. Directorulă băncii 
din Anglia a ridicată în restimpuri forte 
scurte interesele dela 2 y2 la 3, dela 3 
la 4, dela 4 la 5 procente. La 8 Au
gustă s’a ridicată dela 2 if 2 la 3, fiindcă 
atunci sume considerabile de aură se 
ducéu in Franţa; la 29 Augustă s’a ri
dicată cu V2%  ? fiindcă aurulă se ducea 
în America de sudă, acum la 26 Sep
temvre s’au ridicată din nou procentele 
cu unulă la sută.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulâ biuroului de coresp. din Pesta.)

Belgradu, 30 Septemvre. Regina 
N atalia a sosiţii la orele 4 1/2 după 
amecjî, fiindu salutată de o forte 
m are mulţime de poporu eu fur- 
tun6se ovaţiunî. L a  loculu de de
barcare n’a fostu de faţă nici o 
personă oficială, nici măcarii mi- 
nistrulu plenipotenţiaru rusescu. 
In triumfu plecă Regina Natalia 
în trăsură cu d-şora Bucevici, în 
a cărei casă locuesce. Pe drumu 
în oraşu voi Regina se facărugă-

ciuni în biserica metropolitană, dér 
biserica a fostu închisă din ordi- 
nulü Metropolitului. Sentinelele 
militare n’au salutată pe Regina. 
Celü dintâiu i-a făcuţii visită mi- 
nistrulü plenipotenţiaru rusescü 
Persiani. Séra a fostü iluminată 
o parte a oraşului. Regentulu 
Ristici i-a trimisü séra o scrisóre 
Reginei, arătându-i, că în privinţa 
tractăriloru pentru întelnirea ei 
cu fiiulü seu Regele Alexandru o 
va visita câtu de curéndü. E  pro
babilii, că întelnirea se va face 
astăcjî. —  Resultatulü de pănă 
acum alü alegerilorü e , că au 
foştii aleşi 99 radicali şi 16 libe
rali. (Progresiştii nu iau parte la 
alegeri.)

DIVERSE.
Săpunii de lăcuste. „Hamb. Cor.“ 

spune, că ună Spaniolă cu numele Ionă 
Hermandez a luată patentă dela guver- 
nulă spaniolă pentru a prepara din lă
custe ună felă de săpună, care în pri
vinţa fineţei şi a grăsimei întrece tóté 
fabricatele de pănă acum. De se va ade
veri acesta, atunci s’a găsită leculă şi 
pentru plaga migraţiuniloră de lăcuste, 
pe care fabricanţii de astfelă de săpună 
le voră aduna.

Plăcută descoperire. Ună casă, care 
s’a întâmplata adesea, se repeţi în dilele 
acestea în Lodz. Strănepotulă unei dame 
bătrâne, mórte de curând, moşteni dim
preună cu alte mobile vechi şi ună vechiu 
scaunQ bătrânescă, care din lipsă de 
locü, de câtva timpă, era aruncată în 
podă. Ridicând u-se noulu proprietarü 
dintr’o bolă grea, soţia lui îşi aduse a- 
minte de scaună şi porunci să’lă scobóre 
în josă pentru reconvalescentă. Fiindă 
însă că scaunulă era tare stricatü, a tre
buită se’lă supună la o reparaţiă radi
cală. Când i-s’au desfăcută perinile, gă
siră între ele ună pachetă cuprindândă 
următorele efecte: trei fonciare â 1000 
ruble, patru bilete împrumută cu prime, 
800 ruble în piese â 100 , în fine o chi
tanţă despre 6500 ruble, depuşi la bancă 
în a. 1867.

Câni CU minte. Din o scriere despre 
câni estragemă următorele : Ună intere
santă esemplu, cum se dreseză cânii 
câte-odată de sine, pentru ună anumită 
serviciu, mi-s’a împărtăşită nu de multă 
şi merită a fi amintită. In romantica 
parte a platoului Eiffel se află o mică 
localitate Alf, unde mulţi întrepindă că
lătorii de plăcere, 1 cari nu negligeză a 
cerceta şi o veche ruină, ce se află în 
apropiere. Pentru drumulă ce duce acolo 
e nevoiă de ună conducătoră; acestă 
conducătoră, gata a face gratuită ăstă

umblă totă gătită şi dichisită ca scosă 
din cutiă) tînără, cunoscută în totă An
glia pentru vanitatea lui, dór luase ast- 
felă de posiţiă, încâtă cei de după 
elă nu vedeu nimică. După ce re- 
peţite admoniări de a şede cum se 
cade rămaseră nucă’n părete, dise F il- 
ding în tonă forte seriosă cătră vecinulă 
său: „Sunt sigurü, că gentlemenulă ăsta 
când ar sci, că are câte o gaură mare 
în fie-care ciorapă, n’ar sta acolo în pi
cióre!“ Dandy la momentă se scoboră 
de pe bancă şi şede cum se cade. După 
o pausă mică, în restimpulă căreia îşi 
esaminase ciorapii, se adreseză mâniosă 
cătră rom anţieră: „Cum poţi afirma 
ună lucru, care nu este adevărat?“ — „Nu 
este adevărată ?“ întrebă Filding, „şi 
cum gândesc!, că i-ai pute îmbrăca, 
décá n’ar fi în fie-care câte o gaură 
mare ?“

Taurulu şi velocipedulü. O straniă 
vânătore s’a întâmplată în dilele trecute 
în Elveţia pe drumulă dintre Chaux de 
Fonds şi Neuenburg. Ună călătoră cu 
róta (velocipedistă) întâlni pe drumă o 
ciurdă mică de vaci cu ună taură pu
ternică în frunte. Călătorulă întrâbă pe 
păzitorulă ciurdii, decă póte trece pe 
lângă taură fără primejdiă, ori nu? Răs- 
punsulă fu cam nehotărîtă, în urma că
ruia călătorulă trecu îndrăsneţă înainte. 
Când trecu însă pe lângă taură, acesta 
făcu o întorsătură şi se arunca cu furiă 
asupra călătorului, carele din norocire 
nu’şi pierdu presenţa de spirită, ci o luâ 
la fuga cea mai mare cu velocipedulă 
său..., pe când taurulă se ţinea după 
elă. Astfelă ţinu vénétórea mai mulţi 
chilometri, pănă ce a încetată sforăitulă 
îndărătulă călătorului gonită. Urmări- 
torulă nu mai putu, se ostenise şi ră
mase îndărătă. Călătorulă cu róta lui 
uşoră rămase învingătoră în acéstá fugă 
pe mórte şi pe vieţă.

Unü calü scumpü. Renumitulă c a 
de alergare Ormonde, pe care l’a vân
dută ducele de Westminster lui Don 
Juan Bocau din Buenos-Ayres, a fostă 
espedată înainte cu câteva dile pe va
porulă „Elba“ din Anglia în America 
de sudă. Acestă cală l ’a vândută du
cele cu 14,000 livre sterlinge (cam
140,000 florini), celă mai mare preţă, 
ce s’a plătită vreodată pentr’ună cală.

Rectificare. In numerulă trecuta de 
Duminecă, la pagina 4, colona 2 , la fi
nele articulului „Sfinţirea bisericei din 
Buşteni“, să se cetescă: costă aprope
o sută de mii lei.

€ursulu pieţei llraşovu
din 30 Septemvre st. n. 1889.

nu-i mai părăsescă cânele pănă ce es- 
cursiunea s’a făcută. Cânele merge îna
intea lora şi le arată drumulă într’acolo 
şi îndărătă. După ce şi-a îndeplinită în
sărcinarea, nu se mai întereseză de locă 
de ospeţl. Mai interesantă pentru acestă 
caracteristică înclinare e împrejurarea, 
că cânele nu servesce ca conducătoră 
nici unuia dintre omenii, cari locuescă în 
localitate, de a’lă însoţi pănă la ruină! 
O asemenea caracteristică înclinare avea 
şi ună câne mie cunoscută, care fu gă
sită într’o casarmă şi a şi rămasă acolo. 
E lă  scia forte curată timpulă schimbărei 
posturiloră şi nu întârdia niciodată de a 
se afla tocmai la timpă lângă garda ca- 
sarmei, ca să potă fi de faţă la schim- 
bulă gardei; de altmintrelea elă nu pă- 
răsia niciodată casarma şi nu se lua nici 
după vr’ună despărţământă de armată, 
nici după soldaţi singuratici.

Afirmare documentată. Filding, ună 
romanţieră englesă vestită, avea o bună 
dosă din darulă de a improvisa glume. 
Odată fiindă o procesiune, voia să o 
vedă şi ela. înaintea lui stetea pe o 
bancă Berkins, ună dandy (ună omă care

Bancnote românesc! Cump. 9 .4 4 Vênd. 9 .4 6
Argintü romanes cü - n 9 .3 8 n 9 .4 0
Napoleon-d’orl - - - n 9 .4 7 n 9 .4 8 —
Lire tur ces cl - - - 77 1 0 .7 2 11 1 0 .7 4
Imperiali - - - - n 9 .7 2 n 9 .7 4
GaJbinï n 5 .5 8 n 5 .6 0
Scris. fonc. „Albina“ 6 u/ 0 it 1 0 1 .— n 1 0 2 .—

« r 11 5°/o n 9 8 .5 0 n 99 .
Ruble rusescl - 1 2 2 .— ü 1 2 4 .—
Mărci germane - - 5 8 .2 0 77 5 8 .5 0
Discontulü 6 —8 %  pe anü.

Cursnlü la bursa da Visaa
din 29 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - ........................100.35
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - - 95.20
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - —._
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căiloru terate de

ostü ungare (3-a emi^'une) - - 112. -
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banatii-Timişîi - - - 104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.70
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.—
Renta de aurü austriacă - - - - -  110.60
LosurI din 1860 ...................................  138.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 922. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 318.20
Acţiunile băncei de creditü austr . - 308.30
G-albeni împărătesei- - - - - - -  5,67
Napoleon-d’o r l .........................................  943
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.40
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.40

Editoră şi Redactoră responsabilă : 
Or. Aurel Mureşianu.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 209—1885).

,ALBIIA 85,17; f U U a 9 B B , U  f  

Institutu de creditt şi de economii
FILIALA BRAŞOVU

Amaneteză hârtii de valore
ŞI DE CELEA ROMĂNESCI

pană la 85°/0 din valorea lorii după cursulu de cji, şi 
anume cu interese de
6°/0 decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000.
6 1/2%  decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informaţiuni mai de aprope se potu lua 
dilnicu în biroulu institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

171,3—1

§  D e n t i s t u l u  D- G U S T
O  s’a întorsü din calëtoria, ce a întreprins’o pentru a se recrea, 
O  şi ţine consultaţiunî ca şi mai ’nainte dela 9 — 12 şi dela 2 — 5 óre.
O Tergulű pómelorű No. 93.

ABONAMENTE
„GAZETA TRAN SILVAN IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Âustro-Ungaria:

P e trei lu n i ........................................................ 8 îl. —
P e  şese lu n i........................................................ 6 fl. —
P e unu a n u ........................................................ 12 fl. —

Pentru România si străinătate:
9

P e trei luni..............................................................10 fr.
P e  şese l u n i ........................................................20 ir.
P e  unii anii..............................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

P e n tru  A u s tro -U n g a ria :
P e  anii.......................................................................... 2 fi. —
P e şese lu n i......................... t 1 fl. —
P e trei l u n i ........................................................ 50 cr.

P e n tru  R om ân ia si s tră in ă ta te :
9

P e  a n u .................................................................... 8 franci.
Pe şese l u n i ........................................................ 4  franci.

P e  trei l u n i ...........................................  . 2  franci.
Abonamentele se facii mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritii şi a arata şi poşta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

X

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. 11. valabilii din 1 Iunie 1889.

B u d a p e s t a - P r e d e a l i i P r e d e a l u —B u d a p e s t a !£ • -S * e s t a - A r a d u - T e i i i s

Tren de 
per-
sóne

Yiena 1 1 .- - 3 .4 0
Budapesta 8.31 9.20
Szolnok 11.20 11.25
P. Ladány 2.22 1.04

O radea-m are j 4 .1 8 2 .3 01
Várad-Yelencze 2.35
Fugyi-Y ásárheli 2.42
Mezö-Telegd 3.00
Rév 3.31
Bratca 3 .50
Bucia 4.05
Ciucia 4 .2 4
Huiedin 4.56
Stana
Aghiriş 5.26
Ghirbeu
NădSşel 5.49

Ciuşiu ; 6.141 1 1 .05
Apahida 11.23 6.30
Grliiriş 12.44 7.29
Cucerdea 1.27 7 .53
Uióra 1.34
Vinţuhi de süsü 1.42 8 .0 2
Aiua 2.07 8 .21
Teiusű 2.26 8 .4 3
Craciunelü 3.11 9 .0 5
Blaşiu 3.24 9 .1 8
Micăsasa 3.54 9 .4 0
Copşa mică 4.09 9.53
Mediasü 4  39 10.08
Elisabetopole 5.11 10.32
Sigliişora 5.45 11.07
Haşfaleu 6.12 11 .2 2
Homorodü 7 32 12 .31
Agostonfalva 8.17 1 .02
Apatia 8.37 1 .20
Feldióra 9 .0 6 1 .4 0

Brasovü <! 9.45 2.341 * 5 .3 2
Timisü 26.17 3.17
P r e d e a l í k g 6.49 3 .4 8

BucurescI §9.35 9.35

Trenü
a cce le

raţii

Trenü
om ni
bus

Trenü
m ixt

Trenü
om ni
bus

Trenü
accele-
ra tü

Tren  de 
per- 
sóne

Trenü
m ixt

Trenü
om ni
bus

3 .10
7.22
5.52
8.46
9 .18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57  
3.11  
3.40  
4 .15  
4.36
4 .58  
5 .26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38  
4.01  
4.23  
4.49  
5.31  
5.40  
6.12

Ü 2 4
6 .38
6.56  
7.15  
7.48
9.13  

10.04  
10.12 
10.19  
10.45  
11.34  
12 .11  
12.29

1.10
1.30
2 .14  
2 .54  
3.35  
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescï 
P r e d e a l u
Timisü

Braşovă

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa m ică j
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelu 
Teiusű 
Aiudü 
Vinţulu de susă 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirişti 
Apahida

Cluşiu

Nadáselü 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-Y elencze

Oradea-mare

P . Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s t a

Yiena

4 .5 4
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13  
2.18  
2.48;
2 .56
3 .14  
4.01  
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03  
8.24
9 .04  
9.20
9.37  
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

7.30
12.50

1.19

2.15
2.47
3.07  
3.22
3.56
5.07  
5 .28
5.57
6.19
6.33
6.47
7.09
7.20
7.47
8 .05  
8.23
8.33

9.04
10.04
10.41

10.57

11.2 0

11 .54

12.24
12 .36
12.48

1.03  
1.29  
1.43  
1.49
2.04

3.27
5.10
7.06
8.40
1.40

10.50
1.23
3.29
7,45
6.05

6.22
7.23

oo
B£»

t±>

<1

8 . 
8.36  
9.02  
9.32  

10 .11  
10.51  
12.16  
12.50  

1.19  
2.

11.51
9.55

Yiena
B u d a p e s t a
Szolnok

Aradű

Glogovaţil 
Gryorok 
Pauliştt 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşirm 
Zainü 
Grurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) 
Or ăştia 
Şibotu
Vinţulfi de josü 
Alba-Iulia
Teiusű

2.17
2.37
3.37  
4.05  
4.27

Simeria
Streiu
Hategü
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

Trenű
de

pers.

T e i n s - A r a d ü - l S . - P e s t a C e p s a - m i c à —SiSiiiü

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.

1 1 .— 3.40, Teiusű
7.40 9.30 Âlba-Iulia

10.42 12.38 Vintulü de josü
3.53 5.36 Sibotü
4.29 6.06, Orástia
4.41 6.18' Simeria (Piski)
5.05 6.43 Deva
5.17 6 55 Branicïca
5.38 7 .14 Ilia

6.05 7.46 Gurasada

6.23 7.57 Zamü

7.20 8.42 Soborsinü

7.55 9.11 Bérzava

8.26 9.39 Conopü

8.47 9.55 Radna-Lipova

9.11 10.18 Paulişu

9.42 10.37 Gryorok

9.59 10.53 Glogovaţ

1 1 .— 11.39 Aradű ]
11.29 12.01 1
12.02 12.29 Szolnok
12.19 12.45 H u «8íaB><estí%

1.06 1.24 Yiena

11.24
11.59|
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3 .55
4 .08
4 .44

j> ;30
6.27  
6.47
7.28  
7.43  
7.59
8 .28  
8.42  
9 .20  
2.22 
6 . -  
1.40

3 .—
3.34
4 .10
4 .43
5.13
5.47'

Trenü
m ixt

1.42
2.32

6.27  
6.54  
7.20  
7.32  
8.03  
8 .3 8
9.27  
9.46

10 .20] 
10.34  
10.50  
11.161 
11.30  
12.05  
_5-10! 

8. is| 
6.05Í

Copşa-mică
IŞeica mare 
Lómnesü 
Ocna 
Sil) i iu

2.05
2.38
3.22

8 . - 3.46
8.35 4.18

4.35

5.46
6.17
6.40

S I M I m - C o p şa -m ică

Sibiiu
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

J5.35
6 .0 1 ;
6.44!
7.251
7.44

C u c e r d e a  -O ş o r lte iii-  
I t e g h i n u l i i  săseseii

S i m e r i a  ( P i s k i ) - l * e t r o s e n f P e t r o ş e n l - S i m e r i a  (Piski)

1
6.47 1 1 .5 4 ’ Petroşeni 9.36
7.40 12.37jBaniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23  Pui 11.42
11.02 3.11

1
Hategü 12.23

11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4 .25 Simeria 1.51

4 .26  
5.12  

_5.55 
_6.41
7 .26  
8 .14  
8 .50

Cucerdea
Cheţa
Ludoşii
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Qşorheiu

Reghinul-săs.

3.05  
3.35 
3.51
4.06  
4.43  
4.1 
5.21 
5.40
6. -
7.35

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36 
12.55111
4.581-----
7 . -

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44

M e g h in u lii  säsescii 
dsorh eiu -C iicerilea

A r a d u - T i m i s é r a T i m l ^ ó r a - A r a d u

m \ ■ I i i i d o ş u - I S i s t r i ţ a  I! S i s t r i ţ a - M u r e ş u - I i u d o ş u

Mureşii-Ludoşu
Tagü-Budatelecü
Bistrita

7.27(1
1 1 . -

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Mureşu-Ludoşu

Áradd 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4 .3 8 Merczifalva 7.19 2 .04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7 .30 5.29 Yinga 8.15 2 .56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8 .13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra 9 .0 4 6 .50 Aradű 9.27 4 .05

& h i r i s ü —T u r d a T u r d a —G l i i r i s i í?

Ghirişu 9.33 4 .19
!

Turda 8 .2 9 3 .19
Turda 9 .54 4 .4 0 Ghirişu 8.50| 3 .40

§ i g ! i l s ó i ‘a —O d o r h e i u O d o r h e i u —S I g h i s ó r a  |

Reghinu!-săs.

Oşorheiu

[Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşă
Cheţa
Cucerdea

I
8.25

1 0 .-
6.45 12.15
7.05 12.35
7.28 12.58
7.50 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

8.-
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

S ioueria  (Piski)-Unied.

Notă : Numerii încuadraţî cu nii gróse ínsemnéza órele de nópte.

Sighişora
Odorheiu

6.05jOdoi'heiu
9 .12 j|Sighiş0ră

_6 .—
8.56;

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

C K iie d .-$ i> iie i’ia  (Piski)

Iniedóra
c  erna 
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovü.


